

CNT DEL NORT

Organo de la Confederación Regional del Trabajo

Redacción y Admón.:
Hortado de Amézaga, 6
Teléfono núm. 19.513

Precio
— 15 —
céntimos

Año II

Bilbao, domingo, 28 de febrero de 1937

AGENCIÓN CONFEDERACIONAL GALICIA
Núm. 48
ELECCION DE ASTURIAS

EXITO ROTUNDO

En una ofensiva rápida, inesperada, dura y afortunada, nuestras milicias desconciertan al enemigo en el sector del Jarama

Y logran rectificar las posiciones tan ventajosamente, que queda plenamente asegurada la defensa de Madrid

EDITORIAL

EL CUENTO DE LA BUENA PIPA

No creímos nunca en la efectividad del Comité de Control, porque nunca firmos en la labor pacifista de la Sociedad de Naciones, que en todo momento se ha acreditado como el más firme puntal de las ansias imperialisistas, a las cuales ha rendido vasallaje en detrimento de las pequeñas potencias, que se han visto atropelladas, sin tener quien sabiera en defensa de su violación.

Con el caso de España sucede otro tanto. Cuando para cprobio de las naciones que se dicen democráticas se constató de forma incontrovertible la invasión de las mesnadas italo-alemanas que habían sido precedidas de verdaderos arsenales de material bélico en que apoyarse para la consecución de sus torvos designios, quiso hacer un «pinchito» de protector y defensor de los débiles, recibió en pleno rostro diplomático, la más estentórea bofetada que organismo alguno haya recibido.

Ha sido preciso que a este escarnio público se sucedieran otros actos de desafío colectivo hechos en plan chulesco para que los sabios ya iñstas fruncieran su ceño y se dieran a la búsqueda de una fórmula, que les permitiera presentarse a mundo si no como autoridad suprema en el arbitraje internacional, al menos como mediadores en tercera para que las columnas del granítico edificio ginebrino no se resquebrajaran y sepultaran entre sus ruinas toda la inmundicia y toda la falacia que en sus soberbios salones se oculta.

Para conseguir en principio que los Estados fascistas bérigerantes parlamentaran con los representantes que en aquella mansión dorada se cobijan, hubieron aquellos de sentir en su soldadesca la furia de nuestras milicias, que sin otro apoyo ni ayuda que su indomable energía, diezaban las filas italo-alemanas.

La fórmula hallada—¡oh, manes de Ferrugello!—, fué la de celebrar un plebiscito para que el pueblo se pronunciara por uno u otro beligerante y terminar con la guerra.

Ante la repisa inmediata del pueblo que con las armas en la mano las elevó sobre sus cabezas para significar cuál era su voto, los «químicos internacionales» volvieron a encerrarse en apartados laboratorios, para que puestas sus neuronas en compresión constante, desaharan el mágico élixir o el narcótico que paralizara toda actividad bélica, y surgió éste en forma de prohibición de salidas de «voluntarios» y control de costas y fronteras de los beligerantes.

No vamos a comentar la dolorosa y larga gestación de tal engendro, a más de su perfecta inutilidad, porque sería para invitar gratuitamente a los «protectores de la justicia y de la razón» a que no se preocuparan más de nuestros asuntos, ya que éstos, afortunadamente, los vamos resolviendo solos.

Señalaron la forma en que iba a entrar en vigor el desprestigiado (antes de usarlo) control, dando a nuestros enemigos tiempo sobrado para transportar no ya «40 o 50.000 voluntarios», sino para poder trasladar a las poblaciones de los Estados fascistas con los edificios inclusive.

Reconocido esto y reconocido que el control no se ha de poner en vigor, constatamos un hecho sintomático que conviene hacer resaltar.

La proposición del primer plebiscito surgió cuando las hordas mercenarias de Franco se estrellaron ante la muralla inasequible de Madrid. Ahora, al iniciarse con éxito formidable la ofensiva en Asturias y en los frentes madrileños, en declaraciones del presidente del Gobierno de la República, leemos que nuevamente vuelven a hacerse oír los cantos de sirena sugiriendo el plebiscito.

¿Es por ventura un globo sonda que arteramente lanzan los que se han convencido de que su aventura colonialista además de costarle muy cara en oro y sangre, es de todo punto irrealizable?

¿O es que existen manos ocultas, que al socaire de la guerra que asola España pretenden alzarse con las pingües ganancias obtenidas, antes de que el pueblo haga también con ellos justicia ejemplar e inflexible?

El camarada Largo Caballero ha contestado adecuadamente tal sugerencia. Contestación que suscribirán íntegramente todas las comarcas que el día 19 de julio, fecha nefasta para el fascismo, se levantaron para condenar y aplastar a su secular enemigo, la reacción y el militarismo de salones aristocráticos y palatinos.

Nos bastamos a nosotros solos para reducir a la nada a la bestia immanita del fascismo, y, como ha dicho Largo Caballero, nuestros brazos no se abrirán jamás para estechar los de los traidores de su patria y asesinos del pueblo.

Un abismo de sangre corre entre los dos campos y es imposible salvarlo. Además, nuestros hermanos caídos nos maldecirán desde sus tumbas y un estigma de traidor y vendido llevaríamos de por vida impreso en nuestra frente que nunca más podría levantarse.

Ya lo saben, pues, los que persiguen incansables una fórmula para terminar con el conflicto italo-alemán-español. Este ha de terminarse necesariamente con un vencido y un vencedor.

El pueblo en armas, sólo puede contestar por medio de sus ametralladoras y de sus fusiles.

¿Se encuentra Aranda en Oviedo?—El diario «Política» aboga porque se dé el máximo rendimiento a las industrias de guerra.

¿DIRIGE LAS OPERACIONES EN OVIEDO, EL TRAIADOR ARANDA?

Gijón.—Parece confirmarse la noticia según la cual el traidor ex coronel Aranda se halla dentro de la ciudad de Oviedo. Parece ser que el día anterior al comienzo de la ofensiva republicana llegó nuevamente a Oviedo y él es el que está organizando la defensa que tantas bajas está costando a los rebeldes.

Así se explica que te la avalan-

cha que se les viene encima y la desmoralización que ésta filtra en sus filas, varios de los cadáveres abandonados por los facciosos y recogidos por nosotros tengan ruellas de haber sido ametrallados por la espalda ante el indudable iniciamiento de retirada que éstos pretendían desarrollar.

Aranda encontrará su propia tumba en Oviedo. De sus escombros no podrá librarse.

¡AHÍ LE DUELE!—UN INTERESANTE SUELTO DE «POLÍTICA»

Madrid.—El periódico «Política» en su edición de esta mañana se ocupa de las industrias de guerra y dice que hay que darles el máximo rendimiento. Tal como se van poniendo las cosas para nosotros—añade—es muy probable que tengamos que apelar únicamente a nuestros propios recursos. Padecemos las consecuencias del pacto mal llamado «No-Intervención».

Habría bastado que los países que estaban en la obligación de hallarse a nuestro lado, hubieran tomado las medidas no para prestarnos ayuda, que no necesitamos, sino para evitar que Franco y sus secuaces recibieran

el descarado auxilio de los países fascistas que le han permitido continuar la guerra.

Para ganar la guerra se necesitan hombres, dinero y material. Hombres y dinero es indudable que los poseemos en cantidad muy superior a la del enemigo. Tenemos también más coraje y valor que ellos. Pero además de esto, hacen falta las armas que hayen de utilizar esos hombres. Por eso se hace preciso activar la producción de las industrias de guerra. Es preciso que tengamos más armas que el enemigo, y, sobre todo, que las tengamos antes. Estamos seguros de que el Gobierno habrá adoptado las previsiones necesarias.

Esto mismo venimos diciendo nosotros desde hace mucho tiempo. Necesitamos armas y nuestras industrias están paralizadas. Tenemos industrias que no tienen los facciosos y éstas no dan el rendimiento necesario para la guerra. Por eso el suelto de «Política» nos agrada, puesto que señala un defecto muy capital que es preciso corregir.

TRANQUILIDAD EN LOS SECTORES DEL FRENTE DE ARAGON

Osera.—Durante el día de hoy no se ha producido ninguna novedad en los sectores del frente de Aragón. El enemigo prosigue hostilizado por nuestra artillería sus trabajos de fortificación, intentando abrir una nueva carretera en Quinto.

La artillería leal impidió la concentración de tropas enemigas, haciendo verdadera carnicería entre los rebeldes. El enemigo hostiliza sobre Belloque y Molino de Agullar, sin consecuencias.

¿Dónde miras?

Allá, a las tierras de Castilla; a la fértil meseta leonesa...

Mirada fija, llena de promesas... solemne, justiciera...

Aquellas tierras que vieron nacer a un símbolo. Aquellas rocas fuertes, sanas, indestructibles cual ese símbolo, están tristes... están de luto... porque las pisan malvados, perversos, inhumanos...

Al mirarlas, nos invitan a besarlas y dejarlas limpias de tanta porquería como se adueño de ellas...

De ellas nos separamos, con rabia, con dolor, dejando en sus campos sangre hermana, sangre valerosa. Y esa sangre... ¡pide justicia!

Y ya el rugir brutal del cañón, el canto de la ametralladora, dejan oírse potentes y libertadores. Ya los hijos del pueblo van a caer cual bólido justiciero sobre la patria chica de los Guzmanes, con nuestro símbolo a la cabeza: ¡DURRUTI!

¡Tiemblen ya los malvados! Y, ante la justicia del símbolo, seréis vencidos.

¡Rocas fuertes cue! Durruti! ¡Tierras leonesas! Vuestro hijo, nuestro hermano, avanza con nosotros hacia vuestra liberación. Y ya no oiréis más la voz canallesca del enemigo, ni el lamento de los que en vuestro seno sufren opresión y agobio. Sólo el canto glorioso a LA LIBERTAD se dejará oír por tus dominios.

Los que te abandonamos un día no te hemos olvidado y te recuperaremos otro, llevando orgullosos la riqueza de las armas justicieras que nos faltaron para defenderte, el símbolo que viste nacer, bríos y tesón sin cuento y el fruto de la sangre que nuestros hermanos derramaron en los campos de batalla.

¡Paso a LA LIBERTAD, cobardes! Lo pide el pueblo! lo pide Durruti, y nosotros lo exigimos.

¡Atrás perros malditos! ¡Al pudricero de los malvados, de los inhumanos!

¡Tierras leonesas! Pronto tus hijos estamparán en ti el ósculo liberador.

Jacinto RUEDA (Pikes),
Santander, febrero 1937.



¡¡A por él!!

INFORMACION NACIONAL

El día lluvioso, desapacible, con fuerte vendaval, impidió ayer la actuación sobre Oviedo. -- Se confirma la toma del Matadero Viejo y varias casas inmediatas a las Adoratrices.

El manifiesto publicado por Largo Caballero es acogido favorablemente.

EL MANIFIESTO PUBLICADO POR EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS ES ACOGIDO FAVORABLEMENTE.—POR ESTE MOTIVO, LARGO CABALLERO RECIBE INNUMERABLES ADHESIONES

En los frentes de Aragón y los de Madrid, no ha habido ninguna operación.

EN LOS FRENTES DE MADRID LAS POCAS ACTIVIDADES BELICAS QUE SE DESARROLLAN S'N BAJO LA INICIATIVA DE LOS MANDOS LEALES

Madrid.—La impresión que se recibía a media mañana sobre los diversos sectores del frente del Centro, es que la tranquilidad continúa. Nuestras fuerzas aprovechan la obscuridad de la noche para realizar golpes de mano que, en casi todos los casos, obtienen frutos señalados. Las posiciones van mejorándose lentamente. La iniciativa sigue en manos de los mandos leales. Como resumen diremos que el ene-

do favorablemente acogido por la gran masa popular y por todas las agrupaciones antifascistas, que en términos generales se han adherido a lo en él expuesto.

El camarada Largo Caballero ha empezado a recibir innumerables adhesiones incondicionales y más concretamente de todos aquellos organismos antifascistas.

migo se muestra muy debilitado, como consecuencia del tremendo castigo que ha sufrido en las dos últimas semanas, lo que es aprovechado por el Mando Militar, para no darle un momento de reposo, con incursiones atrevidas, que contribuyen a desmoralizarlos más.

ASAMBLEA NACIONAL
Valencia.—El día 1 de marzo se celebrará en Valencia una reunión del Consejo Nacional de Izquierda Republicana. A esta reunión asistirán los diputados del partido y dos representantes por cada asamblea provincial.

El Comité Regional de la Guardia Nacional Republicana, hace entrega de 30.850 pts. para la adquisición de armamento, al Presidente de la Generalidad.

PARA COMPRA ARMAS
Barcelona.—El Comité regional de la Guardia Nacional Republicana ha entregado al presidente de la Generalidad la suma de 30.850 pesetas, producto de un día de haber entre los individuos de dicho cuerpo, con objeto de que sean destinadas a la compra de armamentos para el ejército popular. Los comisionados presaron su adhesión no sólo a la persona del presidente, sino a la Generalidad y al Gobierno de la República.

no se ha producido ninguna alteración notable en el curso de las últimas veinticuatro horas: ni en los frentes de Madrid ni en el Jarama.

DEBERES DE RETAGUARDIA
Barcelona.—El presidente Companys recibió a los periodistas, a los que dijo que había recibido varias visitas, entre ellas la de una representación de Lafatarella, que le habló de los hechos últimamente ocurridos en aquel pueblo. Le dijeron los campesinos de Lafatarella que no guardaban ningún sentimiento de rencor, y que lo único que quieren es que se les deje trabajar para cumplir con los deberes que impone la retaguardia.

A los sitiados del Santuario de la Virgen de la Cabeza, les arroja víveres la aviación facciosa, pero caen a nuestras líneas... muy agradecidos.

LOS SITIADOS DEL SANTUARIO
Andújar.—En los últimos días no se ha producido ninguna alteración destacable en esta zona. Únicamente se señalan los vuelos de la aviación facciosa que acude a arrojar paquetes de víveres a los sitiados del santuario de la Virgen de la Cabeza. Muchos de esos paquetes caen en las líneas republicanas.

celebrada ayer por el Consejo se habían examinado los diversos decretos que se refieren a la reorganización de los servicios de orden público.

La reunión se suspendió para continuarla hoy por la tarde, suponiéndose que quedarán definitivamente aprobados los decretos que se relacionan con la reorganización de los servicios de orden público. En efecto, poco después de las cinco comenzaron a llegar los consejeros, que a las cinco y media quedaron reunidos. La reunión continuaba a la hora en que transmitimos estas noticias.

El señor Azaña ha reiterado su confianza al señor Largo Caballero.

REITERACION DE CONFIANZA
Valencia.—El jefe del Gobierno ha dado oficialmente cuenta de su nota manifiesto al presidente de la República. El señor Azaña, según referencias de carácter oficioso, ha reiterado al señor Largo Caballero su confianza. SUSPENSION INDEFINIDA
Valencia.—El periódico "Nosotros" ha dejado de publicarse, según ha manifestado el ministro de la Gobernación con carácter indefinido.

Se le rechazó con facilidad, sin necesidad de aportar ningún gran esfuerzo.

Las avanzadillas enemigas de Pinto son hostilizadas continuamente por nuestras fuerzas. La Marañosca está soportando, desde hace veinticuatro horas, un bombardeo casi continuo de la artillería republicana, que dispara sobre objetivos situados al extremo opuesto del poblado, allí donde se han hecho fuertes los facciosos después de haber evacuado casi toda la zona anterior del pueblo. En Carabanchel, mediante un audaz y afortunado golpe de mano, se han conquistado tres casas más. Buena presa ésta, puesto que nos permite meter una cuña poderosa, que debilita la línea enemiga. No dan más de sí las impresiones de esta media jornada en los frentes del Centro. Quietud, tranquilidad, que puede considerarse como presagio de nuevas y más violentas luchas. Una afirmación se puede hacer, desde ahora. Que si la nueva ofensiva rebelde se produce, un nuevo contraataque republicano surgirá a continuación, para mejorar nuestra situación y debilitar la del enemigo.

IMPRESION A MEDIA TARDE
Madrid.—Tranquilidad en los frentes de Madrid y en el del Jarama. No se ha producido, en el curso de las últimas veinticuatro horas, ninguna operación de fondo. En La Marañosca y en Valdemoro, nuestras fuerzas han logrado quebrar las líneas enemigas, desorganizando de efectivos su línea de retaguardia, con lo cual la situación de los rebeldes se hace muy difícil, puesto que se ven casi imposibilitados de efectuar sus enlaces. En el Parque del Oeste y en la Ciudad Universitaria, el enemigo ha atacado débilmente en dos ocasiones.

Del retablo de la vida

El lobo

La vida es una selva poblada de fieras en acecho, que afilan las garras y preparan las uñas y no dan más que zarpazos.

Pero el hombre no es una fiera, no debe de serlo. El hombre es un animal humano, sensible, inteligente y con un cerebro y un corazón, los dos organizados, controlados y dispuestos al amor, a la fraternidad y a la libertad.

Dos cosas han envenenado el alma de los hombres, han torcido su espíritu, han anulado su sensibilidad y le han hecho la fiera más sanguinaria y feroz. La religión y la política. La primera, en el orden espiritual, no ha sabido, no ha querido o no ha podido armonizar la parte sentimental que hay en el hombre, la parte emotiva, la parte sensible, llenando sus recovecos de infinita bondad.

A pesar de todas las religiones habidas y por haber, en el momento de no habernos superado moralmente y ser cada vez más malos, de peores sentimientos y de peores instintos, el hombre es cada vez más malo y por lo tanto es el lobo del hombre, y es más lobo y más malo cuanto más religioso es.

Lo mismo nos ha sucedido con esa cosa llena de maldad y de veneno que es la política, veneno activo, veneno corrosivo que intoxica el alma de los hombres, haciéndola cada vez más mala, más vil y más perversa. Por eso, los anarquistas, los que

pensamos en un mundo más bello, más humano, más amoroso y fraterno, combatimos sin piedad los dos pilares en que se asienta este mundo degenerado y malo, lleno de miserias y de ruindades humanas.

Sólo los que hemos sufrido tanto por las injusticias de los hombres, los que hemos sido víctimas de sus grandes errores y cuyos errores nos han llenado de padecimientos morales y materiales, comprendemos el dolor de los que ahora pasan por las mismas circunstancias que pasamos nosotros.

El dolor es el nivel que iguala a los hombres y nivela a las sociedades. Es el termómetro que pulsea el alma individual y colectiva, es lo que nos hace iguales y nos coloca desnudos ante la realidad de las cosas, ante las realidades de la vida, ante la vida misma desnuda de todo ropaje que pudiera quitar la diaphanía a nuestra desnudez. Por eso nosotros, y solamente nosotros, en nuestras ideas de fraternidad y de libertad, queremos que todos los hombres seamos hermanos, en lugar de ser lobos, lobos que nos tenemos que devorar, por las conveniencias de cuatro miserables llenos de criminalidad, de ambiciones de mando y de deseos de dominio.

Hombre hermano del hombre, y no hombre lobo del hombre. Esto lo postula el anarquismo. PETRONIO.

En el altavoz del frente, el general Miaja, jefe supremo de todas las fuerzas del Centro, dirige una alocución a los soldados rebeldes para que se sumen al ejército popular.

EL ALTAVOZ DEL FRENTE

Madrid.—En las primeras horas de la noche de hoy, sábado, se ha celebrado un acto de importancia, organizado por el Altavoz del Frente, en el que intervinieron varias destacadas personalidades.

Entre ellas, el ilustre defensor de Madrid, general Miaja, desde ayer jefe supremo de las operaciones en el frente del Centro.

El general Miaja se dirigió a los soldados que luchan en el campo enemigo, diciéndoles que abandonen a sus jefes y se pasen a nuestras filas, que es donde está su verdadero sitio.

ATAQUE EN EL JARAMA. — IMPRESION FINAL

Madrid.—La inactividad que venía imperando en el frente del Jarama, y de la que era reflejo nuestra impresión anterior, se ha visto interrumpida en la tarde de hoy por una enérgica ofensiva de nuestras fuerzas sobre las líneas enemigas. Una operación relámpago, si se puede decir, realizada con tal dureza ofensiva y con tal fortuna en su desarrollo y desenlace, que ha quedado avanzada, en ese sector, la defensa de Madrid.

El ataque ha sido desarrollado por las milicias con formidable empuje y sobre todo con una decisión que no ha dejado paso ni a la menor vacilación, ni a la más pequeña duda. El enemigo fué arrollado en toda la línea. Se replegó, porque no tenía otro remedio.

No dudemos cuáles son los objetivos logrados. Basta decir que la rectificación de líneas tan rápida y eficazmente

te lograda por las milicias del pueblo, constituye uno de los más brillantes objetivos que hemos logrado en las últimas semanas. Si algún peligro quedaba en ese sector, que nos hiciera sentir inquietud con respecto a la defensa de la capital por ese lado, se ha desvanecido.

Ahora sí que sin reservas declaramos que se puede mirar con optimismo el porvenir. Más que el éxito mismo de la operación, más que la importancia capital de los objetivos logrados, importante el funcionamiento insuperable de las milicias. El enemigo se ha visto encima una terrible avalancha incontenible. Tan rápido, tan violento, y sobre todo, tan hábil ha sido la acometida del ejército popular, que nadie hubiera sido capaz de contenerle.

Al final de la operación, cuando nuestras líneas avanzadas se habían replegado ventajosamente, avanzándose algunos centenares de metros en casi todo el frente, sobre el terreno que habíamos de recorrer habían quedado numerosos cadáveres facciosos y abundante material de guerra.

La sorpresa que ha tenido que recibir el enemigo es enorme. El desconcierto de sus mandos, indudable. La semana se cierra con un éxito brillante. Después de esta operación, los facciosos quedan a nuestra merced en algunas zonas, y no sería extraño que ellos mismos efectúen una nueva rectificación para evitar peligros demasiado próximos.

En los demás sectores, la actividad ha sido tan escasa y de tan poca monta, que no brinda tema al comentario.

El frente del sur del Tajo está llamado a ser el escenario de grandes acontecimientos, por la situación de nuestras fuerzas.

EL SUR DEL TAJO

Madrid.—Se ha advertido alguna agitación en el Sur del Tajo, frente de la República que está llamado a desempeñar importantes destinos.

Nuestras fuerzas hostilizan la capital, la antigua ciudad imperial. Uno de sus barrios, frente al Alcázar, se halla en poder de las milicias republicanas. No interesa de momento a los mandos ninguna operación decisiva sobre la ciudad, que se halla a merced de nuestras armas. Momento llegará en que convenga tomar Toledo, y Toledo será nuestro.

En otro punto de este sector, Talavera sigue bajo la presión de nuestras fuerzas. Casi completamente cercada, sufre la angustia de un asedio que cada vez se estrecha más y que cada vez dificulta sus medios de comunicación y enlace.

Como hemos dicho recientemente, el Sur del Tajo dará que hablar, acaso antes de que transcurran muchos días.

NUÉVAS CONDECORACIONES

Valencia.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, tiene ultimado un proyecto concediendo nuevas condecoraciones para premiar los actos de valor realizados en la guerra.

UN ENTIERRO

Barcelona.—Al mediodía se celebró el entierro del conductor de Orden Público Juan Vila, que murió en Granollers, en acto de servicio. En la presidencia figuraban algunos familiares, el comisario general de Orden Público y representantes de las fuerzas. Estaban

en la comitiva fuerzas de Seguridad, Asalto, Vigilancia, Guardia Nacional Republicana, Carabineros, etc., franceses de servicio.

Despedido el duelo se organizó una manifestación que fué hasta la Plaza de la República, destacándose una comisión de las fuerzas armadas para entrevistarse con el señor Companys. El público había hecho a las fuerzas armadas objeto de manifestaciones de simpatía.

La comisión fué recibida por el señor Companys ante el cual expresaron los visitantes la adhesión a la República y al Gobierno de la Generalidad. Solicitaron respeto para el uniforme que llevaban y para la función que realizaban, puesto que su lealtad había quedado demostrada.

Los visitantes dieron vivas a la República, a Cataluña y a Companys. La manifestación se trasladó después hasta la Comisaría general de orden público y el comisario salió al balcón rogando a los manifestantes que se disolvieran, como así lo hicieron éstos rápidamente.

PARTES DE GUERRA

Parte del territorio vasco

Nuestras fuerzas continúan bombardeando con lanzaminas y morteros las posiciones enemigas en las que causan bajas y grandes destrozos. La artillería ha batido con eficacia una concentración rebelde en Mondragón, en la que se han causado más de veinticinco bajas vistas.

Se ha bombardeado Arechavaleta. La artillería enemiga ha vuelto a actuar con relativa intensidad sobre nuestras posiciones de Elgueta, Eibar y Ochandiano-Aramayona, sin consecuencias.

Un detalle curioso: ha llegado a nuestras posiciones de San Román un mulo procedente del enemigo, con sesenta kilos de patatas, que pertenece, sin duda, al convoy que ayer fué dispersado por nuestras fuerzas en aquel sector.

Parte de Aragón

Barcelona.—El parte comunicado esta mañana por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice: "División Ascaso.—Nuestra artillería bombardeó la central eléctrica de Sabiñánigo, produciendo algunos incendios."

División Carlos Marx.—Duelo de artillería entre Santa Quiteria y Tardienta. Las baterías enemigas de Almuñevar dispararon sobre nuestras posiciones de El Cuervo. Las nuestras les han contrabatiado, acallándolas.

División Durruti.—La aviación leal efectuó vuelos de reconocimiento sobre las posiciones enemigas."

El parte de la noche, dice: "División Maciá-Companys.—El enemigo ha presionado fuertemente sobre Portal Rubio, y nuestras fuerzas han rechazado con energía el ataque. En los demás sectores, sin novedad."

Parte del Centro

Madrid.—A las nueve y media de la noche se ha facilitado el parte de guerra del frente del Centro, que dice: "Guadarrama.—Intenso fuego de cañón sobre nuestras posiciones de este sector, infructuosamente. Nuestras baterías hicieron fuego sobre las enemigas, acallándolas."

Somosierra.—Fuego de cañón y ametralladora, sin consecuencias. En el frente de Madrid la jornada ha transcurrido con tranquilidad, salvo ligeros tiroteos en algunos subsectores. La actividad del enemigo en este frente de la capital es cada vez menor, debido, sin duda, al fracaso de sus intentos.

En el frente del Jarama se ha llevado a cabo, en la línea de vanguardia, bajo nuestra iniciativa, una rectificación, que ha sido efectuada por nuestras fuerzas con gran precisión, consiguiendo apoderarse de importantes posiciones y ocasionando al enemigo numerosas bajas."

Parte de Asturias

Parte oficial de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte. ASTURIAS.—Sector Oviedo.—Se confirma la toma del Matadero Viejo en el barrio de San Lázaro, así como varias casas inmediatas a las Adoratrices. Ha continuado el duelo de artillería. Se fortifican todas las posiciones conquistadas.

Sector Escampero.—Se mantiene y fortifican las posiciones logradas. Se han pasado tres soldados y un falangista, manifestando la desmoralización existente en el campo rebelde. SANTANDER.—Sin novedad.

EUZKADI.—En el sector Elorrio nuestra artillería batió una concentración enemiga de Mondragón, causando de veinte a veinticinco bajas vistas. En el frente de Alava nuestras fuerzas hicieron una incursión, cogiendo dos cajas de munición de fusil con un total de 1.200 cartuchos.

En el resto de los sectores, sin novedad.

Parte del Estado Mayor de operaciones del Norte

Se han conquistado en Oviedo las Escuelas Blancas, habiéndose encontrado cuatro cadáveres, entre ellos un oficial, suponiéndose que entre los escombros haya mucho más. Se han recogido también varias pistolas y abundante munición.

EN LOS FRENTES VASCOS

La artillería republicana continúa distribuyendo cañonazos en todos los sectores del frente vasco. Cada día actúa con mayor intensidad en colaboración con morteros y lanzaminas, a modo de ofensiva que tiene graves consecuencias para el enemigo. Pero no ocurre con las piezas leales lo que con las enemigas, la mayoría de cuyos proyectiles no explotan o caen en campos deshabitados y fuera de la acción de las fuerzas populares.

Las granadas lanzadas por nuestros cañones causan terribles efectos en las filas enemigas. Muchas bajas o destrozos se aprecian perfectamente desde los parapetos leales y otros los comunican los soldados que continuamente huyen de la zona rebelde, quienes siempre cuentan accidentes fatales para las tropas enemigas a causa de la pentería de los oñones leales.

Ayer, éstos bombardearon una concentración enemiga que se apreció en Mondragón, diezmándola, pues se vieron más de veinte cadáveres de soldados facciosos.

Igual daño causaron los cañones, lanzaminas y morteros en distintas posiciones enemigas de los sectores de Ochandiano-Ubidea, Eibar y Aramayona, habiendo sido batida la carretera de Arechavaleta con fuego de cañón.

En los demás sectores hubo tranquilidad y mal tiempo, que dificultó la acción de nuestra artillería.

A nuestra posición de San Román llegó un mulo procedente del campo faccioso cargado con sesenta kilos de patatas, suponiéndose que formaba parte de uno de los convoyes destruidos por nuestra artillería en jornadas anteriores.

Movilización general

Estamos de acuerdo con la disposición del Gobierno vasco sobre el plan de movilización y de las atinadas observaciones que hace a la misma nuestro diario "C. N. T.", pues le sobra razón al sostener que deben ser los Sindicatos los que contengan la vida de esas actividades que en la retaguardia se han de sumar al nuevo método de producción, ya que nadie como ellos podrá clasificar la utilidad o no de un trabajo.

Tenemos una infinidad de industrias que sin perder su ritmo podrían marchar admirablemente manejadas por manos femeninas. Se podrían citar, entre otras, las labores en las fábricas, donde el único quehacer del operario es vigilar y dirigir la máquina a su custodia; las de ferrocarriles, en las que excluyendo, naturalmente, el trabajo muscular, los del funcionamiento de locomotora o los que por su índole técnica exijan práctica o pericia, la mujer podría ser un auxiliar muy útil; también daría resultado en la conducción del tráfico urbano y en una serie inabarcable de actividades que, al serle confiadas, con los hombres por ella suplantados, podría constituirse un ejército formidable.

No puede argumentarse que íbamos a carecer de mujeres para ello, puesto que siempre se ha asegurado que somos siete veces superiores en número al sexo masculino; nos hallamos, pues, en posesión de un filón fácilmente explotable en beneficio de nuestra causa.

Aquí está el servicio doméstico. ¿Qué utilidad aportan estas mujeres a la guerra? Ninguna. Su labor es superflua, ya que queda reducida a hacer

confortable la vida de los que muérlamente siguen saboreando con todo sibilantismo los goces que les concede el privilegio.

La servidumbre debe desaparecer tanto por lo que tiene de humillante como por el derroche de energía malgastada a ese fin.

No puede consentirse que mientras se muere en los frentes, movidos por un estímulo emancipador, la población laboriosa siga proporcionando deleites y comodidades a los culpables de sus desdichas.

¡Muchachas de servicio, os esperamos impacientes en nuestros Sindicatos! ¡Despertad de vuestra modicados! ¡Despertad de vuestra modicados de vuestros padres y hermanos! De los que, con benevolencia hiriente una vez y con despotismo otras, os han colocado en un plano inferior al suyo, descansando en vuestro sacrificio estéril para la causa libertadora.

Las "damas" a quien servir aprenderán con vuestra determinación a ser útiles a sí mismas, y aun con el procedimiento de comedores colectivos o libretas de racionamiento al productor, se verán obligadas a colaborar en beneficio de la sociedad si no quieren quedar excluidas del pan de cada día.

No debe preocuparnos el sistema de retribución monetaria; la mejor administración se podrá llevar a cabo con el mayor rendimiento de cada uno.

¡Luchemos todos, laboremos todos y tendremos la guerra ganada en breves plazos!

EVA... ADAN.

Federación Comarcal de Vizcaya

A la opinión en general

Habiendo recibido este Comité informes sobre la conducta que en el desempeño de sus funciones vienen observando una cantidad considerable de individuos empleados actualmente en trabajos de guerra, desde diversos departamentos, factorías y talleres, nos vemos en la necesidad de manifestar públicamente que tal conducta es a todas luces condenable por cuanto que consiste en una negativa sistemática a trabajar si no es en forma de desajuste o bajo cualquier otro grosero estimulante, sin los cuales, no solamente se niegan a producir en la medida que las circunstancias imponen y por una justa correspondencia con quienes en los frentes lo dan todo sin pararse a meditar las horas de servicio ni descansar, sino que ni siquiera durante el tiempo y con la continuidad que lo hacían cuando trabajaban pensando en que el producto de su esfuerzo no tenía otra utilidad que la de entrapar a un despota; llegando a su desdén a no ver que, aunque esto aún ocurre, el material ha de emplearse en un elevado beneficio común que está por encima y muy lejos de sus miserables egoísmos.

Este sabotaje, más o menos consciente de cuyo desarrollo hay gentes interesadas y que ni siquiera justifica argüir la deficiente alimentación que están sometidos, por que todos—salvo los privilegiados, que muy a pesar nuestro, aún hay—la padecemos,

estamos dispuestos a sacarlos a la vindicta pública y a proceder en consecuencia, ya que habremos de catalogar como se merecen a quienes a la altura de hechos que hemos llegado, no saben ponerse a tono con ellos para salvarnos del inminente peligro circunstancial (la guerra), e ir sentando los pilares del anhelado porvenir.

Bien que a quien por su esfuerzo se lo merezca, se le beneficie del sobreracionamiento que permitan las posibilidades del momento. Pa. a su justa aplicación existe una comisión con representación de las tres Sindicales: U. G. T., S. T. V., y C. N. T., titulada de "Sobreracionamiento o superalimentación", de la cual forma parte un miembro de este Comité en cuyo inflexible espíritu de equidad confiamos, pero condenable, que con sus groseras protestas, los eternos triperos de cabeza vacía, formen la piedra de alteraciones cuyas consecuencias no es difícil precisar de antemano; la consciencia de lo cual nos ha obligado a salir con esta nota y a prevenirnos adecuadamente.

A trabajar con la mejor voluntad posible y si hay injusticias en forma de trinitarias diferencias, ayudémonos todos a subsanarlas, pero preterchándonos antes de una conducta que, por lo edificante, nos dé autoridad moral para aplicar la sanción que cada caso exija.

EL COMITÉ.

LATIGAZOS

Podríamos preguntar si es que podemos escribir y opinar.

En la vida todos son problemas, y creo que los hombres han de tener libertad de poderlos estudiar y discutir. Que el problema es religioso. Que sea. Lo mismo da. Se pueden y se deben discutir todas las religiones, y esta de aquí con más fundamento.

Bien. Los sacerdotes de todas las religiones tienen perfectamente derecho a exponer sus creencias. Esa es la libertad. Pero yo tengo derecho a rebatirlas, a combatir a los argumentos de ellos con los argumentos míos. O de lo contrario, les niego el derecho de propaganda, de exposición y de captación.

Cada uno bajo el prisma de sus creencias. Los unos afirmando la existencia de Dios, y los otros negándola. Los unos sosteniendo la inmortalidad del alma. Los otros probando que, como la existencia del espíritu se prueba por la existencia de los sentidos, el alma muere con el cuerpo.

Nada de que las ideas son sagradas y los dogmas intangibles. Todo puede ser discutido y discutible.

Para los hombres que queremos que todo se analice, comprenderéis que cualquier dogma es una cosa subjetiva, digna de estudio comparativo. Se necesita ser muy sectario para ponerse trabas a la libre discusión y sujetarlas a unas normas equivocadas e injustas.

Acabo de venir del templo de la justicia, donde unos hombres han sentenciado a los otros. Claro está que nuestros enemigos no sólo no han sentenciado a muchos de los nuestros, sino que les han ajusticiado. Pero la culpa, la responsabilidad, es por entero de los facinerosos, que por ansias de poder y de mando nos han metido en esta zambra, nos han envenenado el alma, y de una alma envenenada no podemos esperar nada bueno.

Tiberio GRACO.

Sindicato Nacional de Transporte Marítimo

Sección de Bilbao. - C. N. T.

A los trabajadores del mar: Sin preámbulos, puesto que en los momentos actuales debemos ahorrar tiempo y palabras, nos dirigimos a los trabajadores del mar para darles cuenta de los acuerdos recaídos en la reunión de Comités Confederales de a bordo, delegados y militantes, celebrada el día 23 del corriente en el domicilio de la sub-sección de Erandio, San Vicente, 13.

El compañero Manuel Andrés, dió una orientación de los acuerdos recaídos en el Pleno Interregional Marítimo, celebrado en Gijón, quedando los asambleístas satisfechos de su gestión.

A continuación, se abrió debate para tratar de resolver el problema de que muchos compañeros delegados, inconscientemente, se toman las cosas por su cuenta, interpretándolas a su manera, dando lugar a que en muchos casos, tenga que intervenir la organización.

En estos debates, intervinieron el compañero Chamorro, secretario de la Sección Portuaria, ultimamente evadido de la Coruña; el compañero Bermejo, actual secretario de la Sección Técnica de C. N. T.; Manuel Andrés, Galán y muchos delegados de a bordo, los que abarcan todos los puntos de vista relacionados a este respecto, y los resuma en una proposición el camarada Marín cuya proposición determina la adopción de los siguientes acuerdos:

Primero.—Reconocer la facultad del Comité de a bordo, en cuanto a fiscalizar la conducta de sí el capitán es o no afecto al régimen.

a) Si se comprobare que es desafecto al régimen, el Comité pondrá el caso en manos del Sindicato, quien efectuará los trámites para su desembarco y sanción.

b) Si por el contrario, resultase hombre de confianza, una vez a bordo, será respetado como capitán, cuyas órdenes serán inviolables e indiscutibles.

Segundo.—El Comité de a bordo no tendrá en este caso más misión que la que le está encomendada: régimen interior del buque, enlace auxiliar con las organizaciones sostenimiento de la moral de los compañeros em-

barcados, control del buque cuando la Organización lo exija, etc., etc.

Tercero.—Se toma el acuerdo de que nadie obrará individualmente, planteando conflictos, sino que toda clase de reclamaciones y quejas serán hechas al Sindicato quien resolverá en consecuencia.

Aclaración.—El artículo primero es aplicable a todos los jefes y oficiales así como a todo el personal de a bordo, en cuanto a ser fiscalizado se refiere. Si reconocida su lealtad, el capitán y demás personal volverán a ejercer cada uno su puesto, se les considerará en pleno goce de todos sus derechos.

A fin de dar forma a estos acuerdos de tan vital importancia, se aprobó el que se confeccionará unas circulares, redactando en ellas un artículo que permita saber a cada delegado dónde empiezan sus funciones y dónde acaban, quedando encargados de hacerlo los comités de la Comisión de Propaganda de esta Sección, cosa que ya están elaborando, a fin de llevarlos a conocimiento de todos los compañeros.

En esta reunión se estudiaron otros problemas de carácter internacional, que no insertamos aquí, pero de los que daremos cuenta por medio de circulares.

Aconsejamos a todos nuestros delegados que lleven al ánimo de todos los tripulantes la conveniencia de guardar la mejor compostura posible en el extranjero, condecorando la embriaguez y que nadie hable nada de las cosas de España, a fin de no favorecer al espionaje internacional fascista.

El secretario de actas.

Labor Cultural

Ciudadanos de Sestao: Estimulados por el deseo, años ha iniciado por hombres que amaban la cultura de los pueblos, y al efecto de continuar su obra,

SOLUCIONES

SOBRE EL ABASTECIMIENTO

Para ser más breves, prescindiremos de todos los preámbulos y razonamientos. Tampoco la crítica cabe aquí, porque ya se ha madurado bastante.

Repetiremos la idea expuesta ya en el núm. 32 de este periódico, como ofrecimos ayer, al comentar el proyecto de Unificación de Cooperativas.

SOLUCION AL ABASTECIMIENTO

Los Sindicatos Mercantiles U. G. T., C. N. T. y S. T. V. controlarán sin ninguna excepción a todos los trabajadores mercantiles.

Se harán cargo de todas las tiendas, almacenes y despachos relacionados con el abastecimiento, dando prioridad a los de comestibles, poniendo al frente de ellos personal especializado de los Sindicatos.

Se establecerán con las tiendas supermercados rayados con un precio en cada barraida.

Los Sindicatos unificados, comenzarán su labor, coordinando todas las Cooperativas, suprimiendo las inútiles y ampliando las necesarias.

Para ser más breves, prescindiremos de todos los preámbulos y razonamientos. Tampoco la crítica cabe aquí, porque ya se ha madurado bastante.

Repitiremos la idea expuesta ya en el núm. 32 de este periódico, como ofrecimos ayer, al comentar el proyecto de Unificación de Cooperativas.

SOLUCION AL ABASTECIMIENTO

Los Sindicatos Mercantiles U. G. T., C. N. T. y S. T. V. controlarán sin ninguna excepción a todos los trabajadores mercantiles.

Se harán cargo de todas las tiendas, almacenes y despachos relacionados con el abastecimiento, dando prioridad a los de comestibles, poniendo al frente de ellos personal especializado de los Sindicatos.

Se establecerán con las tiendas supermercados rayados con un precio en cada barraida.

Los Sindicatos unificados, comenzarán su labor, coordinando todas las Cooperativas, suprimiendo las inútiles y ampliando las necesarias.

El conjunto de Cooperativas de Bilbao (luego se ampliará a toda Vizcaya), formará la Federación Local de Cooperativas de Barriada.

En cada barraida, el Ayuntamiento de barrio (de imprescindible necesidad ahora y no con carácter burocrático, sino honorífico) entregará a cada familia un padrón, previamente confeccionado por el Ayuntamiento de la Villa en el que los interesados harían una relación del número de familiares y una serie de datos para organizar la estadística, entre los que se puede destacar este: condición de cada uno de los familiares, dividida a nuestro juicio, en seis clasificaciones:

Primera.—Milicianos. (Estos comen en el Cuartel).

Segunda.—Presos. (Comen en las cárceles).

Tercera.—Niños menores. (Diferente racionamiento, brevísimo estudio de los médicos sobre la edad).

Cuarta.—Enfermos. (Racionamiento diferente, previo certificado del médico).

Quinta.—Personas sanas. (Trabajen o no).

Sexta.—Trabajadores. (Cuyo trabajo sea rudo y precisen sobrealimentación).

Otro detalle interesante sería señalar la condición de refugiados para el racionamiento en los comedores colectivos, o para establecer cooperativas especiales, siendo esta medida tan sólo de tipo estadístico, ya que la condición de indig. u. o. refugiado, no se diferenciaría en este aspecto.

Una vez hechas las estadísticas de la población, en sus seis clasificaciones las Cooperativas tendrían una relación de los habitantes correspondientes a su barraida.

El racionamiento de los artículos podrá hacerse entonces con verdadera

justicia, porque será preciso que los Sindicatos investiguen los artículos que hay en existencia, y lleven un control riguroso sobre los que se importan o se producen, exponiendo las estadísticas y los datos en la Prensa para conocimiento general.

Una sencilla libreta de racionamiento para cada familia, sin cupones, con hojas simplemente rayadas, facilitará la adquisición de todos los artículos racionados.

Bien entendido que los que no dispongan de medios económicos contra su voluntad, tendrán los mismos derechos a consumir mientras se les encuentra ocupación.

Los artículos que no se suelen racionar, como la verdura, las naranjas, la uva seca, las gallinas, y todo aquello que no pueda ser fraccionado para toda la población, deberá ser puesto, por riguroso turno, a la disposición de las Cooperativas, para que unos más pronto, otros más tarde, todos puedan disfrutar de lo existente, sin privilegios de ninguna clase.

Los Sindicatos han de ser, pues, los que tengan en sus manos todos los hilos de la distribución. Sus relaciones con el Departamento de Abastecimiento han de ser: recoger lo que el Departamento importa o adquiere y controlar rigurosamente todas las partidas.

El Departamento de Abastecimiento, se limitará a ser figura diplomática en el Extranjero, y de esta forma, toda la burocracia que depende de él podrá ser desahogada al frente.

Necesita esta solución un sistema parecido en la producción, cosa que no costaría mucho conseguir, colectivizando toda la producción.

Pero esto ya es para otro artículo.

Con este pequeño bosquejo, susceptible de ser ampliado y bien detallado, estimamos nosotros quedaría solucionado el problema del abastecimiento por el momento.

Después, muchas otras facetas tiene interesantes que se podrían aplicar para la economía, tales como la implantación de comedores colectivos para los trabajadores de las factorías, talleres, obras etc., refugiados y, en fin, los diversos grupos de habitantes que, en estas condiciones, tendrían más probabilidades de comer mejor colectiva que individualmente, con ahorro de carbón e ingredientes, y, sobre todo, de tiempo. Porque no sería forzoso que se comiera en los comedores; cada familia podría recoger su parte correspondiente y llevarla a casa para consumirla cuando le pareciera.

Lo interesante, por ahora, es su implantación a los comerciantes de la función de abastecer al pueblo, entre otras razones, porque además de ser completamente inútiles, se llevan la parte del león.

Los Sindicatos Mercantiles, pues, tienen la palabra. En ellos radica la solución de este problema.

se impone en todo momento una exploración rápida en un medio débil, después de la explosión de una fogata u hornillo, es casi obligado cambiar cada vez el regenerador si no quiere verse expuesto a graves accidentes. Además, el regenerador puede alterarse y agotarse, aun sin usar el aparato, si no se tiene la precaución de obtener cuidadosamente todas las comunicaciones con el exterior, precaución difícil de observar dentro de las condiciones en que tiene lugar una campaña.

APARATO "TISSOT"—Es un aparato de filtración del primer grupo que proporciona protección contra los gases con eficacia de 200 horas.

Existen dos modelos: grande y pequeño que solo se diferencia en su tamaño y peso y consistentemente comodidad y en algún detalle de importancia muy secundaria.

Descripción.—El aparato Tissot está constituido esencialmente:

Por una careta con su caja de filtro con los tubos de unión correspondientes.

Careta.—Es de caucho, con un reborde elástico y cintas de sujeción. Al exterior de la careta se encuentran la anteojeira, con oculares separados del cristal y el mecanismo respiratorio.

Este se compone de dos tubos metálicos acodados. El primero de inspiración lleva uno de sus extremos dentro de la careta, y en otro, una abertura cerrada por una fina tela metálica.

En su interior se halla una válvula inspiratoria que permite salir al aire exterior pero impide la entrada del mismo. El segundo tubo de inspiración lleva una abrazadera móvil que asegura su unión al tubo de caucho de la caja-filtro.

Gases de combate y medios de protección contra ellos

La careta va provista en su interior de un muelle de alambre de dos ramas, de las cuales la inferior se halla recubierta de caucho y que tiene por objeto separarla del rostro e impedir que se pegue a la boca y nariz, cuando se halla colocada. Este muelle se fija por una prolongación introducida a frotamiento, en el tubo de respiración.

Caja-filtro.—Es de hoyalata, rectangular, de tamaño distinto según el de cada de cinco litros en el grande) y dispone de unos tirantes para transportarla a la espalda a modo de mochila.

Su parte superior lleva atornillada a una pieza provista de una válvula inspiratoria. A dicha pieza metálica se une el tubo de unión.

En su cara inferior existe un orificio central para dar entrada al aire ambiente y que cuando no se utiliza el aparato se obtura mediante un tapón de caucho, fijo a la caja-filtro por un bramante. A la inmediación de tres de los vértices de esta cara se encuentran sendos casquetes esféricos que permiten colocar el aparato en tierra sin que se ponga en contacto de ésta. El orificio central. En el cuarto vértice el casquete se halla sustituido por un tapón roscado cilíndrico exteriormente, que cierra otro orificio destinado a limpieza.

Tubo de unión.—Es de caucho, flexible y exteriormente reforzado por un alambre en espiral.

Por uno de sus extremos se une a la caja-filtro mediante la pieza metálica tubular; y, por el otro, se atornilla al tubo metálico de inspiración de la careta. Próximo a este extremo y sujeto por un bramante lleva un tapón de caucho que sirve para obtener el orificio libre de tubo, cuando no se hace uso del aparato.

Manejo y empleo.—El aparato Tissot se transporta colocado en una caja de madera y la careta en una de cartón, que se deben mantener siempre en posición vertical.

Para emplear este aparato se efectúan las siguientes operaciones:

Primera.—Se emplea por colocar la caja-filtro a la espalda en forma de mochila, de modo que el tubo de unión fijo a ella pase por encima del hombro izquierdo.

Al efecto se quitarán previamente los tapones de caucho del fondo de la caja y del extremo libre del tubo de unión.

Segunda.—Una vez situada a la espalda la caja-filtro se colocará convenientemente la careta en la cabeza, teniendo cuidado de situar la ramita inferior de su muelle bajo el labio inferior y la rama superior por debajo de la nariz.

Tercera.—Manteniendo con la mano izquierda el tubo de unión, se introduce en el extremo libre de éste el tubo metálico de inspiración, y con la derecha se atornilla la abrazadera móvil roscada, apretándola fuertemente. Efectuado esto debidamente, el tubo de unión queda sólidamente fijo a la careta. Los aparatos Tissot son delicados y su desarme se halla prohibido.

Aparato Draeger.—Consta esencialmente de:

Primero.—De una bombona o botella de acero con oxígeno a 150 atmósferas; cerrada por un extremo y en comunicación por medio de una llave con:

Segundo.—Una bolsa de caucho recubierto de tela.

Tercero.—Una caja con potasa o sosa cáustica, para absorber el ácido carbónico expirado.

Cuarto.—Una tráquea semirrígida, de goma terminada por una boquilla de caucho.

Quinto.—Unas pinzas nasales, para impedir la respiración por la nariz.

Sexto.—Una pieza metálica de tres ramas.

Séptimo.—Unas piezas de hierro de dos ramas para mantener paralelas la bombona y la caja de sosa.

Cada aparato lleva anexos dos bombonas de oxígeno y dos cajas de sosa de reserva.

El Draeger se sujeta al pecho por medio de correas; la bolsa se mantiene siempre llena de oxígeno, regulando con cuidado su salida del recipiente, para evitar el peligro de explosión por brusca apertura de la llave. Por la higroscopicidad de la sosa y potasa cáustica, es necesario resguardar la abertura superior del aire: si sacudiendo la caja no se percibe el rumor seco de las sales, no se debe usar aquella.

El aparato Draeger tiene una duración eficaz máxima de una hora, si se halla inicialmente a toda presión.

APARATO DE SALVAMENTO DE OXIGENO, TIPO E. G. M. G. G., MODELO I. 16 (figs. 16 y 17)

Descripción.—Consta de: botella de

oxygeno con accesorios para la medida y regulación de la salida del gas; aparato de respiración y correaje.

La botella (5), es de acero, de 2.80 a 3 litros de capacidad (aproximadamente), puede resistir una presión de 250 kilogramos, y se carga a una inicial de 150 kgs.; por cm²; va provista como todas las similares, de una válvula que se acciona a un orificio roscado interiormente. A este orificio se atornilla una pieza tubular (mano-distensor), que lleva en sí el manómetro (6), el distensor (7), una válvula de seguridad, la válvula de salida accionada por el tornillo (2), y la boquilla roscada interiormente para recibir un racort.

El distensor se puede graduar por medio del tornillo (3), a cuya cabeza va sujeto el muelle que fija, al introducirse en una de las tres ranuras que tiene el anillo en su periferia, una de las tres posiciones correspondientes a otras tantas presiones distintas del gas. La unión entre la botella y el aparato de respiración se establece por intermedio del tubo de caucho (8), provisto de dos records en sus extremos.

El aparato de respiración se compone a su vez del doble saco de caucho (9), y de la careta o mordaza (10), que se comunica entre sí por los dos tubos (uno de inspiración y de espiración el otro), así mismo de caucho (11 y 11 bis), sujetos a la careta, con alambre y al saco con records. El doble saco tiene dos compartimientos desiguales: el menor, que cae a la derecha del que lo lleva (12), sirve de depósito del oxígeno que viene de la botella de entrada y salida (es-

te último provisto de una válvula de mica), roscados por fuera para atornillar los records correspondientes y sujetos con alambre; el más grande sirve de almacén de los vapores y gases resultantes de la espiración, y a más del anillo que permite la evacuación de aquéllos, pero no la entrada de los gases del exterior.

La mordaza o careta está formada por el tubo acodado (14), en el que desembocan los (11 y 11 bis) tubos, el que viene del saco pequeño y el que va al saco grande; en una de sus bocas va, sujeto con una brida, el obturador de caucho que ha de aplicarse a los labios con dos apéndices que han de sujetarse con los dientes y, sujeta la brida, pendiente de una cadenita, la pinza (15), destinada a tajar la nariz; a la otra boca están atornilladas, interiormente una válvula que deja salir pero no entrar, los gases expirados, y exteriormente un depósito para la saliva (16), con otra válvula, accionable a voluntad por una cadenita, para evacuar la saliva acumulada, y parte de los gases producidos de la aspiración. La sujeción de la mordaza se asegura con la banda de caucho (10) y como complemento figurará en el equipo unas gafas protectoras.

Manera de armar el aparato.—Para esta operación, se requiere:

a) Desatornillar de antemano el racort (1). Purgar la válvula de la botella para expulsar el polvo que pudiera dañar el mano-distensor. Atornillar éste con precaución a la botella con el cuello hacia abajo y la cabeza del tornillo (2), horizontal y hacia arriba.

b) Asegurarse de la presión del oxígeno que queda en la botella para lo cual hay que abrir muy lentamente, la válvula de la misma, después de comprobar que el tornillo (2), lo

DEPARTAMENTOS OFICIALES

DECRETO

El Ayuntamiento de Lequeitio solicita se amplíe a 15 metros la latitud del camino que viene construyéndose desde el casco de aquel pueblo al faro de Santa Catalina. Solicita al propio tiempo, la ejecución de un nuevo camino que enlance el final del anterior, y por lo tanto, el Faro de Santa Catalina con la carretera que conduce a Guernica por Elunzeta.

de carretera que una el Faro de Santa Catalina con la que conduce a Guernica por Elunzeta. Tercero.—Una vez que sea aprobado el proyecto y autorizadas las obras a que se refiere el apartado primero, el Departamento de Obras Públicas se hará cargo del tercio del coste total de la ampliación, debiendo contribuir en la misma proporción la Diputación provincial, y el Ayuntamiento de Lequeitio.

Cuarto.—El proyecto de nuevo camino al Faro a que se refiere el apartado segundo, pasará para su examen y resolución definitiva, al plan de obras públicas en preparación.

Quinto.—El Ayuntamiento de Lequeitio se obligará a implantar un arbolado en el que recoger desde el primer momento el incremento del valor de los terrenos influenciados por las obras. La ordenanza de dicho arbolado deberá ser aprobada en la forma que establezcan las disposiciones que rigen.

Dado en Bilbao a 15 de febrero de 1937.—El presidente del Gobierno provisional de Euzkadi, José A. de Aguirre.—El consejero de Obras Públicas J. Astigarrabía.

DECRETO

Siendo varios los deudores al Gobierno de Euzkadi que no cumplen sus obligaciones pagando sus deudas en el plazo normal, se hace necesario reclamar la forma de verificar el cobro de las mismas, a fin de que no resulte perjudicada la Hacienda.

En su virtud, el Gobierno Provisional de Euzkadi, a propuesta del Consejero de Hacienda, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Artículo Primero.—La cobranza de las cuentas pendientes y descubiertas liquidadas a favor de los distintos Departamentos del Gobierno de Euzkadi, de carácter puramente administrativo, se hará por los respectivos Departamentos.

Artículo Segundo.—Si no se verificare el pago en el plazo de diez días de haber sido invitado el deudor del mismo, se procederá al cobro por la Dirección General de Operaciones del Departamento de Hacienda por la vía de embargo, siendo por tanto, privativa de la Administración la competencia para entender y resolver en todas las incidencias que sobrevengan hasta el definitivo y completo cobro de la deuda.

Artículo Tercero.—La base de este procedimiento de embargo será la relación, certificada o liquidación expedida por el funcionario que hubiere intervenido en la operación a que se refiere la deuda con el V.º R.º del Jefe de Sección del respectivo Departamento, en cuyo documento se conste el deudor, el concepto y el importe liquidado de la deuda y se haya constado la fecha en que fué invitado el deudor al pago, y que ha pasado el plazo de diez días sin haberse verificado éste.

Artículo Cuarto.—Este documento será enviado al Director General de Operaciones del Departamento de Hacienda dentro de los cinco días de terminado el plazo.

Bilbao a 17 de febrero de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.—El Consejero de Hacienda, Heliodoro de la Torre.

Nota de la R.—Por ser de todo punto imposible publicar hoy, los otros dos decretos de Hacienda, debido a su extensión, los publicaremos el próximo martes.

Miliciano: En ese fusil que empunhas, está tu libertad y la de todos los seres que te son queridos. Cuidale, mímale y quíbrele, como si fuera la doncella de tus amores.

VISADO POR LA CENSURA

COLISEO ALBIA ACONTECIMIENTO FUE de Euzkadi

Table with event details for FEBRUARY 28th (MARTES, 2 DE MARZO). Includes 'HOMENAJE A FEDERICO GARCIA LORCA' and 'TEATRO SOVIETICO' with a list of plays and ticket prices.

Noticiero de la semana

NOTICIERO DE LA SEMANA

Madrid.—Cierra el avance de la semana en los frentes de Madrid, con una acusada ventaja en el hecho bélico para la causa republicana.

El intento de los rebeldes de cortar las comunicaciones entre Valencia y Madrid, les ha costado infinidad de bajas, contribuyendo esto a una demoralización que nunca pensamos que se adueñara de ellos.

Nunca más lejos de sus propósitos el hecho que perseguían. El Jarama sigue siendo nuestro y a las orillas de su río nuestras fuerzas luchan bravemente por echar de allí a los rebeldes que tercamente pretenden abrir una brecha para que sus esfuerzos se vean coronados por el éxito, como final de su objetivo.

Ya las fuerzas populares de Madrid, no tropiezan con aquel inconveniente que en principio fué su cualidad: la de un entusiasmo desbordante y una iniciativa no controlada para que diera el rendimiento necesario en la lucha. Nuestras milicias se encuentran hoy con un reajuste tal, en el aspecto táctico y de disciplina, que, paso que dan y ataque que inician, es para conseguir aquello que el Alto Mando persigue, sin dejar por un momento que el entusiasmo se desborde cuando los objetivos se han tomado.

Y esto, que ha costado el hacer comprender a las masas populares que era necesario; esto que nadie mejor que las organizaciones sindicales y políticas lo veían, cuando ha conseguido encauzarlas el mando militar personificado en el general Mija, no es de extrañar que éste se encuentre orgulloso, que éste confíe en las masas populares y con esa confianza inicie una ofensiva arrolladora que ponga término, al asedio de Madrid, truncando en flor aquellos propósitos de los rebeldes de conquistar la capital de la República.

Córdoba.—En los frentes de Córdoba, nuestra ofensiva sigue lentamente pero con una seguridad tal que no es aventurado el asegurar que en todo momento nuestras fuerzas han de llevar la iniciativa que paulatinamente permita la conquista de pueblos y aldeas hasta llegar al objetivo principal que es Córdoba, asediada, y por último, ver la forma de conquistarla.

Avila.—En los frentes de Avila las tropas republicanas con un ímpetu arrollador y siempre bajo la dirección que les marca el Alto Mando Militar, van conquistando pueblos como Robledo de Chavelas y Valquemada, que espanta a los rebeldes, al encontrarse por una y otra parte, por una y otra provincia, con que aquel pueblo que las radios fascistas dicen carente de entusiasmo y car-ús de iniciativa, la poseen en tal cantidad que, en los mismos frentes encuentran la razón de su existencia.

Frentes de Aragón.—Fracasada totalmente la ofensiva de los rebeldes, ha dado comienzo la ofensiva de las milicias populares, que avanzan con paso firme y seguro hacia la reconquista de las tierras aragonesas, que liberará a los pueblos oprimidos por el fascio, obligando a cesar el panorama opresor y bárbaro que ejercen en nombre de un Dios, aquellos que se levantaron en armas contra el Gobierno legítimo de la República española en esas tierras. Quizás sea en los frentes de Aragón donde la lucha del proletariado adquiere un ritmo similar la vanguardia y retaguardia; a medida que avanzan nuestras milicias, por los pueblos donde pasan éstas, se van aplicando normas nuevas en lo político y en lo económico a los pueblos que permiten una mayor efectividad en la producción y en la administración de la cosa pública.

Frentes de Málaga.—Después de la toma de Málaga por los facciosos,

nuestras tropas han iniciado una ofensiva que, apoyada en el coraje y en una dirección propia para llevarla a feliz término, han dado por suceso el avance de 15 kilómetros de extensión, que a medida de las circunstancias propias que la lucina, puede permitir que esta sea mayor.

En Málaga, como en Murcia, la justa indignación del pueblo se ha impuesto con caracteres energicos, para ver de rescatar aquel terreno que, validos los rebeldes de una ayuda extranjera, consiguieron arrebatarnos.

Las fuerzas populares, al igual que las de Madrid, dirigidas por un Mando que ha reajustado las características propias de las milicias a los planes señalados por él, van dando unos frutos un tanto halagüeños. ¿Quién sabe si la fase actual del panorama que envuelve a Málaga, sufrirá un cambio radical dentro de breves días, producto de la ofensiva que se está desarrollando por parte de las tropas leales!

Frentes de Asturias.—Oviedo, es la pesadilla de los mineros asturianos. Asturias, la Roja, Asturias, la mártir, la que en 1934, fué perseguida a sangre y fuego por el engendro Lerroux-Gil Robles, no dará tregua a sus actividades hasta no tomar totalmente Oviedo, hasta no liberarlo de la tutela fascista.

Aranda, y sus huestes, se ven acorralados igual que el ratón en la ratonera, y por muchos contingentes que en Oviedo, tengan para defenderlo, no tendrán más remedio que sucumbir ante la avalancha llena de entusiasmo que se les viene encima siempre bien dirigida por el Mando Militar, que es el que en el Norte se ha encargado de llevar a cabo las operaciones que con tanto éxito se van desarrollando.

Los dinamiteros asturianos, los héroes de la jornada, los que cual anguillas se escurren por las noches y hacen volar los reducidos enemigos bajo el efecto de la dinamita que ellos arrojan, sienten bajo su imaginación la obsesión de la toma de Oviedo; son los que cual fantasma pavoroso demoralizan con sus incursiones atrevidas al enemigo, y hacen posible el avance de las tropas que, poseídas del mismo ánimo que ellos, arremeten sin tregua ni descanso, unas veces a bayoneta calada y otras con bombas de mano contra el enemigo que, diezmado y demoralizado, aunque pone resistencia tenaz no encuentra la salida conveniente para librarse de este fuego mortífero que se lanza sobre él.

Oviedo, será nuestro; caerá en poder de las fuerzas republicanas, mal que pese a los fascistas.

Con esto no queremos decir que Oviedo, pueda ser en plazo fijo tomado; no.

Ni fechas, ni plazos fijos. Oviedo, caerá cuando deba caer; pero Oviedo, ha de ser el baluarte de las ansias populares que en Asturias se reflejan.

Y después serán León y Palencia las que amenazadas de muerte sean asediadas por las fuerzas populares, que tratarán de arrebatarlas a los que actualmente las defienden.

Frentes Vascos.—Salvo ligeras actuaciones de la artillería leal, y algunos golpes de mano de nuestras milicias que han dado unos excelentes resultados, no se ha desarrollado ninguna acción guerrera digna de mención. No sabemos cuándo cesará esta quietud que existe hoy en los frentes vascos; pero, desde luego, si hemos de llevar un ritmo similar al que la mayoría de los frentes de España se están llevando a cabo, lo justo es que aquí también no se deje de dar un momento de reposo a los rebeldes, puesto que a éstos actualmente, se les facilita el traslado de sus tropas de una parte a otra, sin que sean molestadas en lo más mínimo.

CRONICA DE GUERRA DE ASTURIAS

Gijón, 28, 1 madrugada.—Anoche pudimos observar los preparativos de un combate. Fué inútil que intentáramos saber algo más. Estas cosas de guerra son extremadamente serias. Ya nadie fía en la discreción de los chicos de la Prensa. No digo nada tratándose de chicas.

Previendo algo interesante hemos madrugado más de lo acostumbrado y no eran aún las seis y media cuando hemos llegado a Sograndio. Acompañados de un grupo de milicianos hemos subido, siguiendo la línea de posiciones de uno de nuestros batallones, hasta la avanzadilla de San Claudio. Es preciso caminar con cierta precaución, pues hay trozos que constituyen un peligro para descubrirse.

Son aproximadamente las siete cuando llegamos a las avanzadillas. Nuestros muchachos, con una excelente moral, esperan la orden de comenzar el ataque. Entonces, y sólo entonces, nos han explicado lo que se proponen.

Desde las posiciones que ocupan nuestros milicianos no pueden verse como fuera de desear los nuestros enemigos. Es preciso avanzar unos metros en la loma de San Claudio para ocupar unas posiciones que quedan entre la ermita y algo que por derecho propio les pertenece y a lo que nadie ha de cederse, avanzan agachados, arastrándose, en grupos. Yo, que no presumo de valiente, me he quedado tras el parapeto, observando, con la ansiedad que es de suponer, este movimiento. Despacio, van llegando. Unos cuantos se han posicionado a del nuevo domicilio.

La mañana se aclara lentamente. El sol va rasgando las nubes. La ermita de San Claudio, aunque cercana, era entonces difusa e inapreciable. El enemigo ha debido observar nuestros movimientos, porque de pronto una fuerte descarga de fusilería rasca el aire y una lluvia de balas rebota en el parapeto. Nuestros muchachos se tiran rápidamente al suelo y los que aún no habían llegado hasta el objetivo se arastran como culebras hasta él. Ellos saben que a medio camino es tan peligroso avanzar como retroceder y se deciden por el avance. A medida que van llegando comienzan los fusiles su labor. Se dispara sin descanso por ambas partes. El enemigo parece revolverse furioso en estas últimas horas y juega una carta decisiva que sabe ha de perder. Las balas no hacen daño, pues tropiezan con la coraza del parapeto, en el que nuestros compañeros disparan con precisión.

Son las siete y media. En este momento un obús enemigo cruza el aire, silbando al atravesar unas nubes grises que se han reunido para contemplar este combate. Los nuestros contestan y a partir de este momento una lucha enarrazada se libra entre las baterías. Yo pienso en este momento que debo dejar estas cosas y dedicarme a confeccionar jerseys para los milicianos. También una heroicidad hacer un jersey, pero es más tranquilo. Y no creo que hay motivo para estar intranquila. Ahora, en estos tiempos de anomalía, cualquier cosa puede esperarse. Y bien pudiera ocurrir que dos obuses chocaran en el espacio y cayeran precisamente en esta trinchera, en la que me he quedado más sólo que Miguel el de los 108. Así, en esta angustia, que no vacilo en calificar de terrible, he estado durante tres cuartos de hora.

Sigue tirando la artillería. Hay un ruido infernal allí arriba. En estos momentos, cuando más intenso era el tiro, entraron en escena los carros de combate. Como fieras terribles avanzan rápidos con sus ojos gigantescos. El ruido, por unos momentos, se hace ensordecedor. Nuestros milicianos han conseguido sus objetivos ampliamente.

Al amparo de esta calma, un grupo viene hasta mí y juntos emprendemos el regreso a Sograndio. En la carretera que de aquí nos lleva a San Esteban de las Cruces, la artillería enemiga ha

echado como una alfombra de tierra y desmonte. Allí fueron a parar los obuses de forma estúpida. Tenían la dirección estropeada.

Gijón.—Esta mañana hubo bastante acción artillera por los distintos sectores del cerco de Oviedo.

Las baterías leales cañonearon el campo de los Reyes, consiguiendo desmontar un cañón que el enemigo tenía empinado en aquel lugar.

Por la parte del Escampero, que se queda libre al enemigo, fue discutida una concentración de camiones, en los que, sin duda, traían refuerzos.

Se operó por la mañana en las inmediaciones de San Roque, donde se hizo una operación para rectificar favorablemente nuestras líneas, habiéndose consolidado con ello la ocupación del Matadero Viejo, así como numerosas casas inmediatas a las Adoratrices.

En las inmediaciones se encuentra un grupo escolar, cuyos defensores están en situación muy apurada, toda vez que ha sido desbordada esa posición por los dos flancos y corren el riesgo de quedar completamente cercados.

El enemigo intentó a última hora de la madrugada de ayer un fuerte contraataque a nuestras posiciones de Buenavista, en el campo de fútbol. Bien impuestos de que esta posición es importantísima para continuar el avance y atacar el hospital por su parte posterior, nuestros milicianos resistieron esta ofensiva rebeldes de una manera vigorosa y la ocasionaron un quebranto rudísimo, dejando el enemigo sobre el campo buen número de cadáveres y bastantes heridos.

Continúan evadiéndose paisanos de Oviedo y cuentan los horrores que vive la población civil en estos momentos de la intensa ofensiva leal. Dicen que todos los barrios extremos han sido evacuados, y que la gente huye aterrorizada, congregándose en las casas del centro de la población, que son las únicas respetadas por nuestros cañones, ya que por allí no hay, por ahora, ningún objetivo militar. La vida se hace materialmente imposible, puesto que no pueden proveerse de alimentos, que a cualquier hora del día se corre un riesgo gravísimo para atravesar cualquiera de las calles de la población. También dicen que la moral de los soldados de Oviedo está decaída y que temen un fin funesto, no tardando mucho tiempo.

Por la parte de Grado llegaron también bastantes huidos, que se han aprovechado de los avances de nuestras tropas.

Los milicianos han recogido diversos cadáveres de fascistas, abandonados en la lucha. En el bolsillo de uno de los muertos ha sido encontrado un documento del Alto Mando, con instrucciones, en las que se dice que ha de dar cuenta cada soldado de la dotación de munición que le ve, pues se impondrán severos castigos a los que no justifiquen el empleo de la misma, evitándose con esto que empiece a escasear la munición y que no tienen esperanzas de que les lleguen repuestos.

El día ha sido malo. Por la mañana, nublado y por la tarde, lloviendo bastante y con intenso frío, lo cual obligó a que permaneciera inactiva la aviación leal.

EL PARTE OFICIAL "Continúa el ataque por las últimas estribaciones de La Trecha, donde el enemigo se defiende con bastante intensidad y parece que intenta fortificar en su huida.—El consejero de Guerra, Belarmino Tomás."

EL ATAQUE A OVIEDO

Se lucha en la calle.—Toma de algunos objetivos de gran importancia estratégica.

Es posible que cuando vean la luz estas líneas, hilvanadas de prisa La Cadellada haya caído ya en poder de las fuerzas del pueblo que, desde hace sesenta y cinco horas la atacan con ínsudado heroísmo y formidable empuje, que en realidad habla bien alto del espíritu combativo de los obreros asturianos y vascos que la atacan.

El ataque fué iniciado con singular arrojo el día 21, a las cinco de la mañana aproximadamente, con tal intensidad y empuje que en pocas horas fueron desalojados de sus posiciones. Los facciosos, acorralándose hacia el interior de la ciudad, donde la lucha se desarrolla en estos momentos con sorprendente heroísmo en las calles de la población, en cuya lucha los facciosos pierden terreno ante el avance arrollador de nuestras fuerzas. Hasta el momento en que escribo estas líneas, nuestras fuerzas han tomado por la parte del Norte el Mercadín, por el Noroeste la Tenderina Baja. Mientras que las fuerzas que bajaron por el lado de San Esteban de las Cruces, después de haber tomado la fortaleza de Las Adoratrices de trágico recuerdo para los mártires de

En la primera semana del mes de marzo, hará su aparición

«La Novela del Miliciano»

dedicada, como su título indica, a las bravas Milicias populares, firme baluarte de la libertad y avanzada de las conquistas proletarias.

Al comprarla y difundirla, cumplireis con un deber, puesto que los beneficios económicos, que se pudieran obtener por su venta, serán destinados a los huérfanos de nuestros milicianos y a las atenciones de Asistencia Social.

to y parecerme algo aventurado el dar a mis lectores las oídas a base de rumores. Mis obligaciones me impiden el recorrer los frentes como deseara para hacer una información exacta de los acontecimientos.

No se me oculta que la lucha es dura, pero también podemos asegurar que nuestros compañeros avanzan con paso seguro. En estos momentos estoy oyendo el tronar de los cañones, con estruendo formidable; me entero de que es nuestra artillería que apoya las fuerzas que operan por el lado Noroeste en la toma de la Cadellada, que espero que mañana sea ya un hecho su rendición. Es cierto que ellos ocupan, como ya dejo dicho el Sanatorio que está en la falda del Naranco y también la parte de la cima, pero es de espe-

SOLANO PALACIA

Un trimestre 9 ptas.
Un semestre 18 >
Un año 36 >

PAGO ADELANTADO

Un trimestre 10,50 ptas.
Un semestre 21 >
Un año 42 >

PAGO ADELANTADO

INFORMACION EXTRANJERA

TEMAS INTERNACIONALES

PORTUGAL

Postura bochornosa ésta que ha adoptado el país lusitano, ante la enconada lucha que mantiene el fascismo europeo con las democracias. A nadie se le oculta que estas, dando cara al prelatado, ya que muchos Gobiernos sienten "pérez" y hasta temor de cortar la provocación grave fascista con un gesto de hombría de bien, que sería el freno en seco a tanto desmán, están hallando eco en estos Gobiernos la protesta de las masas productoras, haciendo ver a quienes les gobiernan, que estamos en horas decisivas, de poner las cartas boca arriba.

Cual meretriz que suplica plata a cambio de sus putrefactas caricias, así está suplicando aliado el dictador luso. Aliados despotas, crueles e inhumanos que hacen de la fuerza una razón.

Este Oliveira Salazar es otra marioneta bufonesca, cuyas cuerdas son movidas al capricho de los tentáculos de Mussolini e Hitler.

Constale al dictador: pringues que su suelo patrio nada sale ganando con esta entrega tramitatoria—ya que no tiene otro calificativo, y por lo tanto, no se puede llamar de otra forma—que hace de su país a alemanes e italianos, interesados investigadores de la tradición militar que asola a nuestra nación del uno al otro confín.

Esta conducta de lacayo de baja estofa, nos muestra la inseguridad que tiene de su poderío Oliveira Salazar, sobre sus súbditos.

No hace muchos días aún que esta soberanía impuesta por la razón de la fuerza, sufrió una sacudida más, que puso tambaleándose a pesar de todo el aparato militar y policiaco de que se rodea él y sus inmediatos en Jerez.

En Portugal vemos, por tanto, otro ejemplo como el que tenemos en casa. Pronto entonarán el himno de la libertad quienes en justicia pueden y deben hacerlos.

Desgraciadamente, según los datos innumerables que poseemos de la historia de la Humanidad, en este

aspecto que escribimos de estos temas internacionales, siempre ha triunfado la razón de la fuerza, y no la fuerza de la razón. Por eso vislumbramos en este oprímido país, un triunfo de la fuerza (léase trabajadores) y de la razón, que de cuarenta años a esta parte, está ganando terreno en el mundo entero, especialmente en Europa, centro del capitalismo, que para tiranizar a los pueblos, ha puesto a su servicio esbirros sin conciencia de la categoría de Hitler y Mussolini, de reciente creación.

Lisboa está conociendo por primera vez en su historia, un tralín colosal en su puerto, de quienes persiguen transformar a los nativos de propietarios a usufructuarios, que rendirán cuentas inexorablemente ante el látigo que exhibirán "sus buenos amigos" de hoy.

Vamos de acuerdo con Rusia y nos reimos de la eficacia del control. Oliveira Salazar le tendría a Rusia a pocos kilómetros y tenemos la seguridad que implantaría en Portugal el comunismo estatal y así por el estilo. Este dictador quiere poder tan solo y su pueblo le importa un comino.

Si en las actuales circunstancias, la Portugal dictatorial supone un peligro real para la causa antifascista europea, por no contemplar nada más que cobardía en potencias—exceptuemos con todos los honores a España—poderosas que se encuentran al Sur de Europa, esta amenaza que supone Oliveira Salazar desaparecería de la noche a la mañana, tan pronto una de estas naciones despertara de su sueño suicida.

Aplicase el cuento Francia. Sigamos hoy por hoy desconfiando de Portugal, que sigue siendo un peligro estratégico para nuestro país, entre otros. Confiamos en un plazo breve invertir este último punto.

Hitler... Mussolini... Oliveira Salazar... Este lacayo sin honor al servicio de los primeros, también lacayos a las órdenes de unos cuantos millo-

Las minas submarinas encontradas frente a Bilbao, son de fabricación y procedencia alemana, coincidiendo su retirada con la presencia de buques alemanes.

MINAS ALEMANAS

Bayona.—La oficina de Prensa de la delegación del Gobierno provisional de Euzkadi ha facilitado una nota en la que dice que las minas recogidas por los buques de la República en aguas frente a Bilbao coinciden con la presencia de barcos de guerra del Reich. Por si fuera poco, a esta coincidencia hay que añadir un hecho irrefutable: las minas son todas de fabricación alemana, como se puede acreditar por las marcas que llevan grabadas.

Anuncia la delegación que el Gobierno de Euzkadi publicará una exposición con documentos gráficos, fotografías, etcétera, por la cual quedará suficientemente acreditada la participación de Alemania en favor de los rebeldes.

EL PRECIO DE LOS PRODUCTOS

Bruselas.—El Gobierno ha decidido aplicar energéticas medidas para mantener los precios de los productos de primera necesidad y evitar el alza de los mismos. A tal efecto el Gobierno ha acordado suprimir los derechos de arancel para los cereales.

El primer ministro señor Van Zeelan, ha salido con dirección a Francia al objeto de descansar varios días.

Regresará a final de la próxima semana.

LA JEFATURA DEL CONTROL

LONDRES.—El «Daily Herald» cree saber que sir Roberts Hobson será nombrado general en jefe de los servicios encargados del control sobre las costas españolas.

El señor Hobson desempeñó hace algún tiempo la embajada de Inglaterra

ESPAÑA EN LA EXPOSICION

París.—Con motivo de la colocación de la primera piedra del pabellón en que estará representada España en la próxima Exposición internacional, acto que se ha celebrado el viernes, el embajador español, don Luis Araquistain, pronunció un discurso manifestando que España no podía hallarse ausente de esta manifestación, que es realmente una asamblea de naciones congregadas para la obra de construcción y de paz. España ha recogido con verdadero interés y emoción la invitación de Francia, y dijo que sus palabras que pronunciaba estaban por encima de todo protocolo.

Expresó la cordialidad con que había acudido a la llamada la España republicana, que es la que defiende, en los campos de batalla, la civilización, la libertad, la justicia y la cultura.

El señor Araquistain fué muy aplaudido. Al acto asistieron numerosas personalidades.

LA NEUTRALIDAD

Washington.—Para el próximo lunes hay anunciadas dos cuestiones parlamentarias, una en el Senado y otra en la Cámara de diputados.

Se trata de dos proyectos sobre la neutralidad. Difieren bastante en cuanto a la amplitud de facultades que se propone conceder al presidente Roosevelt.

Uno de los puntos de la neutralidad consiste en la libre adquisición de materias, a condición de que los adquirentes transporten en sus propios barcos las mercancías, bajo su exclusiva responsabilidad.

La Agencia Radio da noticias, en el extranjero, de la ofensiva que los gubernamentales desarrollan en Oviedo.

SE DA AL EXTRANJERO NOTICIAS DE LA OFENSIVA QUE EN OVIEDO, DESARROLAN LAS FUERZAS GUBERNAMENTALES

París.—Un despacho de la Agencia Radio, informa que durante la tarde del viernes continuó la penetración en las fuerzas gubernamentales hacia el interior de Oviedo, habiéndose apoderado de varias posiciones de interés. Por el Este de la Ciudad la fábrica de Armas de La Vega y el barrio de San Lázaro se hallan en situación muy comprometida y han de soportar una presión continua y agobiante de los gubernamentales.

Los facciosos se resisten desesperadamente, a costa de muchas pérdidas. Los rebeldes intentaron una espectacular y violentísima contraataque sobre las posiciones leales de Pando. Una avalancha de 2.000 hom-

bres se arrojó sobre ellas. El combate fué duro, pero los leales lo rechazaron con enorme energía, obligando a los facciosos a replegarse, incluso más allá de la línea de fuego que, en principio mantenían.

El cálculo moderado permite cifrar en doscientas las bajas que sufrieron los rebeldes.

Los facciosos han construido nidos de ametralladoras y reductos minados, y ello explica que los gubernamentales avancen lentamente, con prudencia, porque quieren evitar cualquier sorpresa.

Pero la impresión que causa el ejército popular es sencillamente formidable. Todos los esfuerzos realizados por los rebeldes para abrir sus comunicaciones con Grado, fracasaron de manera rotunda, ocasionándoseles muchas pérdidas.

A pesar de todos los pesares, Alemania e Italia siguen mandando contingentes de "voluntarios" en ayuda de los rebeldes.

MIENTRAS SE DISCUTE LA FORMA DE LLEVAR EL CONTROL, ALEMANIA E ITALIA SIGUEN MANDANDO CONTINGENTES DE "VOLUNTARIOS" EN AYUDA DE LOS REBELDES

Londres.—El «Manchester Guardian» dice que en el curso del mes actual han seguido desembarcando en España "voluntarios" alemanes e italianos. Expone una relación cuantitativa de estos desembarcos y termina insistiendo que premeditada una teoría que va dando sus frutos, en la que Alemania e Italia, han puesto todos sus esfuerzos para retrasar el acuerdo de no intervención, se han

aprovechado de la circunstancia señalada para seguir mandando en ayuda de los facciosos, aquellos contingentes de "voluntarios" que tenían reclutados.

Termina diciendo que hay que evitar a todo trance esa habilidad de las potencias fascistas.

UNA NOTA DE RUSIA

Londres.—Se confirma que el delegado de Rusia en el Comité de no intervención ha remitido hoy, sábado, al presidente del Comité, una nota en la que dice que su Gobierno delega la vigilancia en la zona del golfo de Vizcaya en las armadas de Francia o Inglaterra, en las que deposita su absoluta confianza. La Unión Soviética solamente hace constar su derecho a participar en el control.

IR POR LANA.

Londres.—Reclama la atención de los medios políticos la visita que ayer realizó el embajador de Alemania Von Ribbentrop al ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, señor Eden, que hace unos días recobró la dirección de los asuntos de su departamento.

El corresponsal de la Agencia Havas cree saber que el embajador alemán planteó ante el ministro inglés los propósitos del Reich en cuanto a sus aspiraciones de reivindicación colonial. Puede deducirse que el señor Eden no ha dado a su interlocutor grandes esperanzas. Recordó al representante del Reich que Alemania no encontrará en Inglaterra una actitud favorable para ninguna de sus reivindicaciones mientras que estén planteadas fuera de la reglamentación general europea.

El señor Eden expuso también a von Ribbentrop que entre el Gobierno francés que preside el señor Blum y el Gobierno británico no existe la más mínima discrepancia en cuanto a la política general.

Por todo esto puede deducirse que la entrevista de von Ribbentrop no ha constituido, precisamente, un éxito para las aspiraciones del III Reich.

LOS OBSERVADORES

Stokolmo.—El Comité de no intervención se ha dirigido al Gobierno de Suecia en solicitud de que designe cierto número de oficiales que han de actuar de observadores en el sistema de vigilancia y control sobre los puertos y fronteras españolas.

Londres.—Si no hay modificación en las líneas generales del control, ya aprobadas casi definitivamente por el Comité, los barcos ingleses que han de intervenir en el patrullaje sobre las costas ibéricas saldrán el día 6 de marzo con dirección a España, haciendo escalas para recoger a los observadores ingleses que montarán la vigilancia en los puertos designados para controlar la carga y descarga de los buques que arriben a España.

SE PROHIBE LEER

Vienna.—El Gobierno del Reich ha prohibido que entren en Alemania los periódicos austriacos.

Aprieta el fusil entre tus manos y mira fijo al enemigo que quiere destruirte. Sé bravo, valiente y decidido. Pero sé generoso con el enemigo, aunque arremetas de lo lindo. No olvides que en esta lucha está el pan y la libertad de tus hijos. Si triunfa el fascismo, la esclavitud será un hecho, y no podemos admitirla.

Para acelerar la muerte del fascismo.—La unión de Francia, Inglaterra y Rusia, según el periódico «Izvestia», sería un gran paso para el aplastamiento del fascismo.

GUERRA CONTRA EL FASCISMO

Moscú.—El periódico «Izvestia» publica un artículo en el que examina la situación política internacional y manifiesta que la victoria del fascismo sería para Inglaterra el más funesto episodio de la política europea.

La solución frente a la amenaza del fascismo no puede ser otra que la unión estrecha entre Francia, Inglaterra y Rusia. Por ceguera o por inconsciencia la burguesía de Francia y de Inglaterra han ayudado al fascismo, facilitándole el camino, sin comprender que tenían en él a su peor enemigo.

Conviene discernir a tiempo que si las violencias y apetitos desordenados del fascismo europeo nos condujera a una guerra se hará indispensable el bloque de las potencias democráticas para derrotarlo. Sería una guerra contra el fascismo, y si la unión se efectúa ahora, eso más habremos andado de camino para el futuro.

BIENOT, A TUNEZ

Túnez.—El subsecretario de Negocios Extranjeros, Mr. Pierre Bienot contestó a un discurso que pronunció el secretario general del Frente Popular de Túnez, con motivo de un acto que se había organizado en su honor. El señor Pierre Bienot manifestó que antes de salir de Túnez tenía que declarar que las enseñanzas que había recogido en su viaje, servirían para que el Gobierno del Frente Popular afrontase la solución de

diversos problemas particulares. Es preciso realizar una acción de adaptación al medio y el Gobierno del Frente Popular, sabrá responder en este caso a los anhelos populares. a su programa y su vida política.

El señor Pierre Bienot fué muy aplaudido a la terminación del discurso.

LA RESTAURACION DE LOS HABSBURGO

Vienna.—La actividad de Italia contra los propósitos de restauración en Austria se manifiesta ya claramente en la Prensa de esta mañana, que por tener carácter oficioso refleja verdaderamente el criterio del «duce» a este respecto.

Parece que el canciller Schuchnig se muestra cada vez más decidido a ir a la restauración de los Habsburgo, con objeto de oponerse a la penetración de Alemania y se asegura que realizará un viaje a Roma con objeto de obtener la conformidad de Mussolini a esa restauración.

No se oculta que la vuelta de los Habsburgo encontrará franca oposición en la Petite Entente y en otras potencias y que el canciller, si insiste en sus propósitos, se hallará frente a un conflicto abierto con Alemania.

Falta por conocer cual será la decisión del «duce», aunque a juzgar por los primeros síntomas se manifiesta claramente opuesta a la restauración.

LOS LABORISTAS INGLESES

Londres.—El Consejo ejecutivo del partido laborista ha decidido aplazar hasta fines del mes de marzo su próxima reunión, dejando para entonces todo acuerdo relativo a las relaciones del partido con la Liga Socialista.

SIGUE CRECIENDO

París.—Llueve torrencialmente y las aguas del Sena han subido hasta los muros de contención, actuándose el peligro que venía ofreciendo la crecida.

Sigue la solidaridad internacional en aumento.—El comité noruego de ayuda antifascista ha adquirido una gran cantidad de ropas y víveres para remitirnoslas.

AYUDA A ESPAÑA

Oslo.—El Comité noruego de ayuda a España ha adquirido una gran cantidad de ropas y víveres para remitirlos a los democratas y trabajadores españoles. El Comité dispone actualmente de ciento veinticinco mil coronas para el sostenimiento de un hospital de sangre.

Las recaudaciones se han incrementado últimamente en gran escala, y el Comité se propone organizar un servicio regular de envíos de víveres, ropas y material sanitario.



En la galería de pinturas: —¿Qué es eso tan negro? —Una alegoría: el porvenir del fascio...